

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . 8
PAGO ADELANTADO
Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 862

Martes 5 de Octubre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

••• ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

FARMACIA CARPA

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, á la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

ABIERTA TODA LA NOCHE

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

CONFITES CARPA CONTRA LA TOS

Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

ARMERIA DE PABLO SAMARANCH

CALLE LLOVERA, 22.-REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas á 200; Carabinas y Terocerolas remington propias para Guardas y Somatenes á 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes á 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchoux, calibre 16 marca Flecha, á 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha á 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha á 2'75 pesetas el 100; y otras marcas á precios reducidos.

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

RIPOLL HERMANAS

GRAN TALLER DE FLORES ARTIFICIALES

Baratura y elegancia

ESPECIALIDAD EN CORONAS FUNEBRES

Se construyen toda clase de coronas, ramos, ramilletes y todo lo concerniente al ramo de flores artificiales; como así mismo se hacen toda clase de composturas.

Ripoll hermanas

CALLE DE SAN JUAN NÚM. 18, 2.º

GAS ACETILENO

Incandescencia sin manguito ni tubo.

Generador inexplosible sistema «Sagarra».

Productor constante automático de este precioso gas

CON PATENTE DE INVENCION EN ESPAÑA REGISTRADA CON EL NÚMERO 19887.

Con mi sistema de aparato se garantiza toda clase de explosión en el mismo como lo puedo atestiguar por experiencia y por la práctica del funcionamiento continuo de los muchos aparatos que en el término de 10 meses tengo colocados en ininidad de pueblos de esta provincia y fuera de ella, todos á completa satisfacción de sus dueños tanto por la construcción sólida, sencillez de su mecanismo, espacio reducido que ocupan y precio limitado.

Existencia de carburo de calcio al por mayor y menor.

PRESUPUESTOS É INSTALACIONES

PIDANSE PROSPECTOS

Jaime Sagarra, Calle S. Juan, 7.-REUS.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex ayudante de los Doctores Weker y Landolt de París:

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

SALVACIÓN DE LOS NIÑOS

LA

DENTICINA OLIVERES

INFALIBLE



Facilita la baba á los niños y brotan fuertes dentaduras, les extingue la diarrea, los vómitos, mata las lombrices (cuchs), les evita las indigestiones y les cura facilmente la calentura aparte de que os robustece y fortifica de día en día.

Depósito para la venta al por mayor y menor, TOMAS PINOL s en c. (antigua Casa Coder), Plaza de la Constitución, número 16, (Mercadal).—REUS.

Vale la caja grande, 2 pesetas.—Idem la pequeña, 1.

VELADA REPUBLICANA

Magnífico y consolador aspecto ofrecía anteanoche el «Centro Republicano Democrático Autonomista» en el que se habia congregado numerosísima concurrencia en la que figuraban no pocas señoras y señoritas.

Era natural. Se conmemoraba en aquella republicana casa en la que en tanta estima se tiene la Democracia, una fecha gloriosa de nuestra agitada y turbulenta historia política. Se conmemoraba la Revolución de Septiembre de 1868, bocanada de aire puro que oxigenó con su soplo de libertad nuestros pulmones y nos hizo entrar en las corrientes de los pueblos modernos que siguen todos los pueblos civilizados, y cuya impulsión inicial fué tan fuerte que su gene-

roso espíritu vive aun entre nosotros pese al empeño liberticida y tenaz de una restauración insensata que ha intentado proscribir y deshonrar cuanto de la Revolución no le ha sido dado suprimir.

Por lo glorioso de la fecha que se conmemoraba, por lo crítico de los momentos por que atraviesa la patria, se creyeron, y lo estaban en realidad, obligados á concurrir al «Centro» todos nuestros correligionarios, aun algunos que no acuden con frecuencia á los actos que en el se celebran.

A las 9 y 1/2 de la noche estando completamente lleno de correligionarios con sus esposas é hijas el vasto salón de sesiones del «Centro», el Presidente del mismo nuestro querido amigo José Jordana declaró comenzada la velada recordando que nunca ocasión más apropiada que la presente para repetir el grito de «Viva España con honor!» que fué el lema de la Revolución del 68 como protesta contra los que deshonra-

En la patria entonces y hoy la deshonran y la arruinan.

Hablando del estado actual de los intereses republicanos, dice que la Fusión ha tenido la dicha de conmovir la conciencia pública que parecía adormecida, y puesto que ha logrado aunar tan gran número de voluntades, de brazos y de esfuerzos, hay que esperar que ella nos pondrá en aptitud de sacudir nuestro enervamiento y criminal apatía, merced a los cuales vive el régimen imperante, llevándonos a una nueva revolución que, no nuestro deseo habrá provocado, sino la reacción que en ese trance nos habrá puesto.

Nuestro correligionario Pedro A. Savé ocupó seguidamente la tribuna y dijo que se veía obligado a hablar en cumplimiento de un deber en representación de la «Juventud Republicana», en nombre de la cual y antes de todo, debía consagrar un recuerdo cariñosísimo a su consocio Juan Escoda muerto de desgraciado accidente.

Después de esto—dijo—prosigamos reparando con nuestro hijo centuplicado el hueco sensible que la muerte de aquel querido correligionario deja en nuestras filas.

En la crítica situación presente, añadió, solo puede hallarse soluciones para los conflictos que amenazan a España en el planteamiento de la República que es obra cuya magnitud exige el esfuerzo de todos. He aquí porque yo, republicano sincero aunque insignificante, me creo en el deber de aportar mi grano de arena a la obra común.

El espectáculo de nuestra situación actual en la que aparecen violadas y mixtificadas las libertades todas, debe movernos a los republicanos a una decisiva y común acción que ponga término al insostenible estado de cosas del momento.

A ello aspira la Fusión Republicana que a amplio espíritu de tolerancia y libertad se ajusta para mover a los obreros que han de hacer la obra augusta de la Libertad y la Justicia.

Síguele en el uso de la palabra nuestro estimado correligionario Celestino Martí, Concejal del Ayuntamiento de Castellvell, en nombre de cuyos republicanos habla.

Con palabra sencilla y desprovista de pretensiones cual corresponde a un obrero, pero en términos gráficos y al alcance de la comprensión de todo el mundo, pinta el diverso carácter que las luchas políticas revisten en los pueblos grandes y en los pequeños ó rurales, expuestos a todos los ultrajes del caciquismo.

Hace una exactísima pintura de la situación triste a que están sometidos en los pueblos los agricultores por obra de la monarquía que aumenta sin cesar los tributos que sobre el contribuyente pesan y merma los brazos útiles, y dice que no deberíamos conmemorar ya más un 29 de Septiembre pasado, sino otra cualquier fecha equivalente en la que hiciéramos lo que en aquella se hizo.

A eso tiende la fusión republicana, y lo hará si se inspira en el criterio y necesidades de los pueblos.

Para ese momento, terminó, cuéntese con los republicanos de Castellvell, que si son pocos, son buenos.

El niño Domingo Alberich con apropiada entonación, recitó seguidamente unos versos muy yntencionados que fueron muy aplaudidos.

Nuestro correligionario Julián Nougués ocupó la tribuna. Dijo que era digno de notarse que la mayor parte de los hombres que gritaron «Viva España con honra!» la han deshonrado luego, y que los que gritaron «jamás, jamás, jamás!» han sido luego Ministros y servidores de la Monarquía entonces derrocada. Esto añadió, debe obligarnos a ser cautos en lo sucesivo y como hombres prácticos no contentarnos en la próxima revolución con menos que con el planteamiento de la República.

Se dirige a las mujeres y encomia la importancia de su misión social, pintando lo honda y directamente que la afectan las guerras terribles que sostenemos en Cuba y Filipinas como una secuela de la monarquía.

Se congratula de que la mujer concurra a los actos de los republicanos, pues así se convencerá de que no somos los agros que nuestros detractores dicen. Los republicanos, añade, queremos la libertad para todos en lo político y respetamos en lo moral todas las creencias, si bien creyéndonlas erróneas hemos de tratar por la persuasión de desterrarlas de las inteligencias.

Con quien no podemos transigir es con los carlistas que hacen capa de la religión para entregarse a todos los horrores y violencias a que les lleva su espíritu sanguinario de fieras dañinas.

Aprovecha la coyuntura que se le presenta al hacer uso de la palabra para decir a los correligionarios que él entiende como Concejal llevado al Municipio por los votos de los republicanos, que debe desde la Casa

del Común defender la causa de los intereses generales. Si de ella me apartara en mi gestión, me bastaría la censura de mi partido para renunciar el cargo si en cuyo desempeño no hubiera sabido atenerme a lo que la justicia demanda.

Termina diciendo: Dispuestos a restaurar las libertades comprometidas y deshonradas, debemos gritar hoy como en 1868: «Viva España con honra!».

Nuestro correligionario Emilio Andreu ocupó la tribuna y leyó un enérgico trabajo en pro-a catalana, alusivo a la fecha que se estaba conmemorando.

Nuestro correligionario Francisco Montané leyó también otro trabajo en prosa escrito en catalán por nuestro buen amigo Federico Barba.

Habó luego nuestro correligionario Juan Mercadé Reig. Se dirigió con preferencia a las mujeres de quienes dijo dada su influencia tanto en lo fisiológico como en lo moral para dirigir al hombre, cabe esperar aporte poderoso contingente de fuerza para la felicidad y la regeneración de la patria cuando sacuda el yugo de la rutina embrutecedora que la sujeta.

Excita la cuerda sensible de su corazón, la cuerda humana, pintando el triste cuadro de la despoilación a que la monarquía ha traído a España con sus guerras insensatas, cual si la juventud estorbara para realizar la obra reaccionaria que se proyecta, y de intento se la enviara a morir en la manigua cubana y en los campos de Filipinas.

A diario se dice que no se necesitan para poner término a los males presentes, palabras si no obras. Bien estaría eso dicho por los veteranos de la libertad que tantas veces en su defensa arriesgaron la vida, pero no por nosotros que en nuestra mayoría no hemos intervenido en aquellas luchas escritas con sangre generosa en las páginas de la historia.

Yo creo que en la hora presente convienen las palabras para concertarnos para la obra.

Nuestro correligionario Federico Barba leyó una composición poética suya, en la que palpita la musa popular con sus acentos de convicción y con todo su vigor y rudeza.

Nuestro correligionario de la Juventud Republicana, Rómulo Salleras reivindicó la Revolución de Septiembre de los ultrajes que han querido inferirla detractores sistemáticos de la misma que teniendo historia muy sucia y conciencia nada limpia, han debido hablar con mayor mesura de aquel glorioso acontecimiento.

Comparó aquellas memorables Cortes del 69 en las que se luchaba por la consecución de los ideales más generosos y humanos poniendo a su servicio el rayo de la elocuencia, y estas de la monarquía restaurada en la que se ventaban solo mezquinos intereses y en vez de la voz de los tribunales suele escucharse el ruido de las bofetadas.

Terminó su discurso augurando en no lejano plazo días de lucha, tras los que, como después de la tormenta, vendrán años de prosperidad para la Patria.

Mario Ferré, nuestro queridísimo correligionario, habló seguidamente para variar, de asuntos religiosos y otros excesos, pronunciando un discurso modernista en la forma y en el fondo, cuyos conceptos dieron en el blanco, queremos decir, en la mujer, a la que iban dirigidos.

Nuestro correligionario Antonio Gabiñau leyó seguidamente una salutación entusiasta y fervorosa a los correligionarios reunidos con motivo de la velada, que les dirige desde Barcelona nuestro consecuente correligionario Emilio Garriga, que fué recibida con aplausos unánimes.

Gabiñau, tomando pie de la carta de nuestro colaborador Garriga, dirigió al auditorio breves pero elocuentes frases encajinadas a convencer a las mujeres de que ellas lejos de refrenar los ímpetus revolucionarios de sus maridos, deben alentarlos a las empresas redentoras, convirtiéndose ellas mismas en paladines decididos de las ideas nuevas y regeneradoras.

Nuestro correligionario Cristóbal Litrán dijo: Que él, republicano de toda la vida, estaba de acuerdo en un punto concreto con los Fiscales de Su Magestad que denuncian a los periódicos por conmemorar la Revolución de Septiembre. Estaba de acuerdo en que era denunciabile y punible esa conmemoración.

Estoy también de acuerdo, yo republicano, con los prohombres de la monarquía, en que las revoluciones son lógicas, santas y buenas, como debió opinar Sagasta, cuando aceptó el cargo de ministro del Gobierno a raíz de la revolución de Septiembre formado, como debió opinar Cánovas al aceptar tras la sublevación que nos dió la monarquía restaurada, el Gobierno bajo don Alfonso.

Según se ve con arreglo al criterio mo-

narquico lo punible es conmemorar las revoluciones, no hacerlas.

Procuremos nosotros, terminó diciendo, ajustarnos a los estrictos términos legales que los monárquicos nos indican.

Nuestro querido amigo y correligionario Ricardo Guasch hizo seguidamente uso de la palabra.

Dijo que los que tengan algunos años recordarán que la Revolución de Septiembre que se conmemoraba, se hizo al grito de «Viva España con honra!», habiendo habido entre los que en ella figuraron, un conservador conspicuo hoy, que escribiera en una esquina frente al Palacio Real: «Cayó para siempre la raza espúrea de los Borbones», lo cual no ha sido obstáculo para que de aquella monarquía haya sido ese hombre servidor, una vez fué en España restaurada.

En elocuentes y profundos períodos hizo una disección de todas las ramas de la familia borbónica, poniendo de relieve con brillantez sus vicios y defectos, sus torpezas y concupiscencias, deteniéndose principalmente en el estudio de su dominación en España, y recordando sus sangrientas luchas de familia.

Estudió las causas que originaron la Revolución de Septiembre, la que dijo es la más genuina, democrática y espontánea que registra la historia, recordando a este propósito que el programa de la Democracia que entonces defendió «La Discusión», fué aceptado y proclamado por todas las Juntas que a raíz de aquel revolucionario movimiento se constituyeron.

Dijo que el gran error de la Revolución del 68 consistió en no haber implantado en España aprovechando el calor de los ánimos, la República inmediatamente, dando lugar a que se sembrara de escollos su camino por los hombres del régimen derrocado, hasta llegar, por último, tras una fugaz República a la restauración borbónica.

Del estado a que bajo los gobiernos monárquicos hemos venido a parar, hizo exactísima y acerba crítica, fijándose especialmente en las arbitrariedades de todo género por el poder cometidas en la vida jurídica nacional, y las torpezas de la política seguida en las colonias, cuya posesión por España está gravemente comprometida.

Dirigió, en un período tan elocuente como sentido, una calurosa excitación a la mujer para que contemple, ella de corazón tan delicado y sensible, como se pierden sus hermanos, sus esposos y sus hijos entre los horrores de dos sangrientas y estériles guerras, y como regresan a la Península los que con vida quedan, en miserable estado, enfermos y condenados a una vejez prematura que ni les permitirá crear una familia ni ser el amparo de sus ancianos padres.

Lamó también la atención de la mujer sobre el estado económico del país de que se resiente la vida particular del ciudadano, en la cual la esposa y la madre de familia sobre las que pesan en gran parte las cargas y cuidados de la vida doméstica, tan directamente interesada está.

Fatigado y en razón de lo delicado de su salud, hubo nuestro correligionario señor Guasch de poner término a su peroración, diciendo: Ved todos si es indispensable que nos aprestemos a substituir el régimen imperante que ha fracasado por completo, con el régimen republicano.

El Presidente del «Centro» en breves frases dió por terminada la velada que a grandes rasgos hemos reseñado y de la que quedará entre los que a ella asistieron, gratísimo recuerdo.

Para ser leído en aquel acto se recibió terminado el mismo, un trabajo de nuestro amigo y colaborador Enrique Figueras y una entusiasta carta de adhesión de nuestro correligionario Don Agustín Sureda y Llaberia que hasta ayer no trajo el correo a manos del Presidente del «Centro Republicano Democrático Autonomista».

HISTORIA NATURAL por D. Odon de Buen. Terminada la publicación, se vende lujosamente encuadrada, a plazos de 3 pesetas mensuales entregando la obra completa en el acto. Dirigirse a D. Alfonso Pamies, viajante exclusivo en esta provincia. Seminarios 11, 1.º.—Reus.

NUESTRA DENUNCIA

Anteayer declararon ante el Juzgado nuestros amigos y compañeros de redacción Cristóbal Litrán y Pedro A. Savé con motivo de la denuncia contra LA AUTONOMÍA formulada con ocasión del artículo del último, titulado «Aniversario», que publicamos en nuestra edición del 29 de Septiembre pasado.

En el concepto de la Fiscalía, en dicho artículo se comete el delito de excitación a

la rebelión, quedando en su consecuencia declarado procesado su autor, nuestro querido amigo Savé, si bien disfrutando de libertad provisional.

No hemos de discutir ni comentar el fundamento de la denuncia que nos ha hecho la última víctima de la dominación conservadora. Coméutela como guste cada uno de nuestros lectores en su fuero interno, en el que no entran Fiscales.

En su día, el defensor de nuestro compañero que lo será nuestro entrañable amigo y correligionario, el concienzudo y elocuente abogado don Ricardo Guasch, dirá ante el Jurado cuanto en razón y justicia deba decirse.

Y ya que de nuestra denuncia hablamos, no podemos dejar la pluma sin dar en nombre de nuestro amigo Savé y en el propio, las más expresivas gracias a todos los correligionarios de dentro y fuera de la ciudad que nos han hecho generosos y espontáneos ofrecimientos que apreciamos en lo mucho que valen.

Crean que si algún pesar la denuncia que contra nosotros se ha fulminado nos hubiese producido, de él nos resarciría con creces esa hermosa explosión de simpatía que ha determinado entre nuestros amigos, y que más nos obliga a continuar en nuestra emprendida senda y a perseverar en nuestra actitud resuelta, de la que ni la arbitrariedad, ni la violencia, ni la persecución más desenfadada logrará apartarnos.

GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L'Aureneta».—Libros y efectos de escritorio.—DE VENTA en casa de Pedro Test, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

EL ENREDO DE CUBA

Que en cuanto se refiere a la guerra que sostenemos en la Gran Antilla no se dice la verdad, es cosa que sabe todo el mundo, pero que los conservadores hubieran urdido un enredo incalificable de la naturaleza del que se ha puesto de manifiesto, eso lo ignorábamos la generalidad de los españoles hasta que lo ha puesto en claro de modo que no admite duda «El Correo», en su edición del día 29 del pasado.

Del extracto que «El Liberal» hace de dicho trabajo, copiamos los siguientes párrafos que tienen una elocuencia aplastante para demostrar de que modo se ha estado mintiendo acerca del estado de aquella cruel guerra.

«Esperanzas en Weyler. Sus promesas y sus partes», titula «El Correo» su trabajo, en el que empieza señalando que el general Weyler, en su célebre despacho del 16 del corriente, presentaba el Occidente tranquilo; aseguraba que antes de Marzo no quedaría en Oriente partida que pasase de 100 hombres; calificaba de caprichosas las censuras de la prensa é insinuaba que sólo los insurrectos se alegrarían de su relevo.

Pues bien; para apreciar el valor de los últimos partes del general Weyler, conviene recordar lo que decía en otros anteriores.

Parte oficial de 18 de Mayo de 1897: «En Pinar del Río, pais montañoso, solo quedarán unos 200: 500 en Habana, 100 en Matanzas y 500 en Villas.—Weyler.»

Insurrectos muertos, prisioneros y presentados, según los partes oficiales desde 18 de Mayo has 16 de Septiembre de 1897:

Muertos y prisioneros:	
En Pinar del Río,	1.007 había 200
» Habana,	536 » 500
» Matanzas,	433 » 100
» Las Villas,	966 » 500
Total,	2.942 » 1.300

Presentados en las cuatro provincias, por meses:

En Mayo, desde el parte oficial del día 17,	245
En Junio,	789
En Julio,	1.995
En Agosto,	1.849
En Septiembre, hasta el 16,	761

Total, 5.640

Es decir, que no existiendo en esas cuatro provincias en 18 de Mayo más que 1.300 insurrectos, aparecen hasta el 16 de Septiembre, entre muertos, prisioneros y presentados, 8.582, y los que quedan. Porque, en efecto, desde el 16 del ac-

total hasta el día de ayer, arrojan los partes del general Weyler las siguientes cifras:

Table with 2 columns: Category (Presentados, Muertos, Prisioneros, Resumen general) and Count (695, 210, 16, 3.162, 6.335, 9.497).

... y los que quedan. De modo, que si eran pocos los que había en 18 de Mayo, según la cuenta del general Weyler, hay que convenir en que ya resultan demasiados.

También dijo el general Weyler en el propio parte oficial de 18 de Mayo de 1897, que los 1.300 insurrectos que había en las cuatro provincias occidentales, estaban...

También afirmó el general Weyler en el mismo parte oficial de 18 de Mayo de 1897, que los 1.300 insurrectos que quedaban en Pinar del Río, Habana, Matanzas y Las Villas, estaban...

Table with 2 columns: Month (Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre) and Count (77, 225, 693, 496, 225).

Total de insurrectos armados presentados... 1.716

De modo que había armas para los que se han presentado con ellas; para los muertos y prisioneros, puesto que no es de creer que se mate y haga prisionero a gente indefensa, y para los que todavía quedan en el campo rebelde, en el número necesario para sostener la guerra.

Coincidencias

El famoso parte del 18 de Mayo, á que antes nos hemos referido—añade «El Correo»—fue expedido para que coincidiera su resonancia con la apertura de las Cortes...

Fíese ahora quien quiera de la llamada verdad oficial, que resulta ser una de tantas mentiras convencionales como para ir tirando inventan los gobiernos.

LA MUJER EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0'50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

CRIMENES DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado se venden á 15 céntimos uno en el kiosko de E. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional», calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

UN TELEGRAMA

El sábado último á las 10'40 de la noche, nuestro activo corresponsal en Barcelona Víctor Lleó, nos dirigió el telegrama siguiente:

«LA AUTONOMÍA, Reus.—Barcelona 2, 10'40 noche.—He comunicado la denuncia de los amigos. ¡Adelante! Felicito á ese periódico como última víctima de la gobernación de los conservadores.

Hoy á las tres de la tarde el señor Sastre ha aceptado el poder. El Ministerio se forme jurar á las 11 horas de expedido. Entre las candidaturas probables que circulan no hay ningún presunto Ministro que se llame Látigo, mas ya lo encontraremos.

Este telegrama no llegó á nuestras manos hasta anteayer á las diez de la mañana, y al día siguiente, después de 11 horas de expedido. La Oficina de Telégrafos de esta ciudad, detenida en justicia, no estuvo el telegrama ni un minuto, pues ella se encargó de hacer constar en el recibo, que ha llegado á su poder á las 10 de la mañana del día 3, domingo. De todo esto se deduce más claro que agua, cuando es clara, que en Barcelona

funcionaba descaradamente el gabinete negro para los despachos telegráficos.

Hay que confesar que ni aun después de muertos legalmente los conservadores, han dejado de portarse como reaccionarios de tomo y lomo.

Crónica

Gracias.—Se las damos con toda el alma á nuestros queridos colegas «Lo Somatent» y «Las Circunstancias» por las frases de afecto y consideración que con motivo de nuestra denuncia nos han dedicado, frases que nosotros estimamos y agradecemos muchísimo.

Se nos dice que en esta ciudad se han presentado algunos casos de viruela. Si la noticia, desgraciadamente, resultara cierta, nos permitimos recomendar á las autoridades que a top en con urgencia y rigor todas las precauciones encaminadas á impedir la propagación de la epidemia.

Con motivo de nuestra denuncia.—Dice «El Orden», estimadísimo colega de Tarragona:

«Ha sido denunciado nuestro estimado colega LA AUTONOMÍA de Reus, por el número que publicó conmemorando el aniversario de la revolución de Septiembre.

Como no hemos sabido ver en todos los artículos que publica ningún escrito denunciado, casi podríamos sospechar que el motivo de la denuncia habrá sido el color con que ha aparecido el colega.

Por lo visto, al gobierno no le gustan los colores vivos, sino los grises y negruzcos que se divisan en los horizontes de la patria.

De todas veras deseamos que la solución de la denuncia sea de color de rosa para LA AUTONOMÍA»

Gracias, y hay que reconocer que «El Orden» ha dado en el quid de la cosa, pues el color de LA AUTONOMÍA fué lo que se le indigestó á cierto periódico liberal con ribetes de fiscal aficionado.

Pésame.—Ha fallecido en Valladolid la esposa del distinguido republicano don José Muro, individuo del Directorio de la Fusión Republicana.

Enviamos al ilustre correligionario nuestro pésame más sentido.

Habla la Regente.—Telegrafían á «La Publicidad» desde Madrid, con fecha 3: «El Imparcial» publica una extensa información dando cuenta de la conferencia que celebró el pasado miércoles el general Azcárraga con la reina.

Esta manifestación que antes de ocuparse de las cuestiones exteriores quería tratar detenidamente de lo que ocurría en el interior, pues esto lo consideraba más importante que lo otro.

La reina dijo al presidente del Consejo que se dolía de los procedimientos seguidos contra los anarquistas, añadiendo que estaba ansiosa de evitar las demasías cometidas con tantos sujetos que luego han sido declarados inocentes.

La reina, según «El Imparcial», condenó los procedimientos empleados en el castillo de Montjuich, y de los cuales se ha ocupado Europa entera con horror.

La regente dijo al general Azcárraga que dichas reseñas la ofendieron vivamente, añadiendo que había pedido se abriese una información para castigar á los culpables.

Pedí, prosiguió la reina, que se abriera una información para que los culpables fuesen castigados, pero no pude conseguir tal cosa.

Insistiremos acerca del asunto, vaya si insistiremos.

Es cuestión de dignidad nacional y cuestión también de dignidad nuestra como es sabido.

Denuncia.—La ha sufrido nuestro colega «La Unión Republicana» de Palma de Mallorca.

Deploramos el percance del colega.

Segun leemos, el ex-escolapio Bartolomé Gabarró que tan furibundo anticlerical aparentaba ser, ha ingresado de nuevo en el Colegio de Escolapios de Mataró.

¿Habremos de llamarle Léo Taxil II?

Meeting en Valencia.—El que los republicanos han efectuado en aquella ciudad ha sido importantísimo. La concurrencia era inmensa. Todos los oradores han dado enérgicas notas. Al señor Salmerón se le ha tributado una ovación entusiasta. Ha estado durísimo con la monarquía, de la que dijo había hecho quiebra, pero quiebra fraudulenta.

Según nota que se nos ha facilitado por la Administración de consumos, lo recaudado por dicho impuesto en esta ciudad, durante los días de anteayer y ayer, asciende á 1551'49 pesetas.

REMITIDO

Señor Director de LA AUTONOMÍA. Reus.

Muy señor mío: Le agradecería publicarse en su digno periódico las siguientes líneas. Por ello le anticipa las gracias,

El firmante.

Pongo en conocimiento de los vecinos de la calle Mayor que el vigilante de dicha calle está prestando servicio en la demarcación de otro vigilante, para lo cual se ve precisado á abandonar su demarcación alejándose mucho de ella. Esto lo ignoran seguramente aquellos vecinos á quienes puede ocurrírseles la necesidad de llamarle para algún servicio urgente, que aquel, claro está, no podría prestarles.

Diez ú once días hace que esta anomalía se repite, sin que mis advertencias amistosas para que el abuso cesara, bastasen. Veremos si esta pública advertencia obtiene mejor resultado.

Pedro Hornosa. Reus 4 Octubre 1897.

UN CONSEJO A LOS HERNIADOS (Trencats)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgraciados herniados, que se confían á un braguero deficiente de los llamados de contrata, manejado de un modo impropio por ciertos especialistas... poco escrupulosos.

Desde el momento en que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificaría de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte, puesto que las diversas complicaciones á que dá lugar, exponen al paciente cuando menos lo espera al grave conflicto de la estrangulación.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de caucho con resorte, atestigüendolo así el número ya importante de curiaturas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con los años de práctica en la casa de D. José Clauselles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si quieres, mi buen Pepito, recobrar el apetito y con él el buen humor, bebe, cual lo hace Dícanta, de MARZAL la rica ABSENTA, que es el remedio mejor.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia. Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH. San Juan, 26.

CENSO REPUBLICANO

Véndese en la Administración de EL REPUBLICANO Pez, 46. Madrid. El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitar, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 4. Ha quedado constituido el ministerio en la siguiente forma: Sagasta, Presidencia; Estado, Pío Gullón; Gobernación, Capdepón; Hacienda, Puigcerver; Gracia y Justicia, Romero Girón; Guerra, Correa; Marina,

Bermejo; Fomento, Xiquena; Ultramar, Mo et.

Se cree que el Ministerio es interino y que dentro de pocos días sufrirá modificación.

La comisión nombrada en la reunión de diputados que han tomado la iniciativa para una asamblea del partido conservador, ha visitado á Azcárraga, Elduayen y Cos-Gayón. El general Azcárraga manifestó que en principio no le parecía mal lo propuesto, pero que hay que meditar. Elduayen y Cos-Gayón aceptaron la idea. No han fijado la fecha en que se reunirá la asamblea, pero será antes de disolverse las Cortes. En ella se tratará de la cuestión de jefatura, que ambicionan Elduayen y duque de Tetuán.

Se dan como seguros los nombramientos de Aguilera para el Gobierno civil de Madrid y del conde de Romanones para la Alcaldía. También se cree seguro el de León y Castillo para la embajada de España en París.

Un artículo de «El Nacional» se titula «El diablo en Palacio». Contesta al de «El Imparcial» de ayer y dice que todo esto son pasteles de Silvea y otros.

Los gobernadores civiles que serán nombrados para las cuatro provincias catalanas son: Ramón Larroca para Barcelona, Jaime Roura para Tarragona, José González Martínez para Gerona y Ricardo Medina Vitorres para Lérida.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

Gran Compañía de zarzuela y ópera española para la próxima temporada de invierno.

Maestro Director, D. Francisco Perez Cabrero.—Primera tiple de ópera, señorita Avelina Corona.—Primera tiple de zarzuela, D.ª Carmen Perez de Isaura.—Otras tiples, Sritas. Luisa Perez Cabrero y Mercedes Perez Cabrero.—Característica, señorita Sirilla.—Primer tenor, D. Francisco Alcántara.—Otro tenor, D. Nicolás Bobé.—Tenor cómico, D. Luis Senis.—Primer barítono, D. Castro Gascó.—Otro idem, don Mariano Martínez.—Primer bajo, D. Daniel Banquells.—Otro idem, D. Jaime Segura.—Galán joven, D. Francisco Fernández.—Maestro de Coros, D. N. N.—Primer apunte, D. Luis Santafé.—Traspuñe, don Antonio Güell.—Maestro de baile, D. Enrique Fernández.—Coros de ambos sexos, 24.

AL LECTOR

Compañía Reusense de Tranvías

Se participa á los señores tenedores de títulos serie B de esta Compañía que los días 7, 8, 9 y 10 del corriente mes se efectuará el pago de 10 pesetas por título á cuenta del corriente año, en las oficinas de esta Compañía sitas en la estación de Reus de 9 á 12 de la mañana.

Se previene que para dicho cobro deberá entregarse el cupón núm. 13.

Reus 5 de Octubre de 1897.—P. A. del C. de A.

¡OCASIÓN!

PARA DROGUEROS Y CONFITEROS

Está para vender ó arrendar una de las principales tiendas de esta ciudad junto con el obrador y todos los utensilios propios para su elaboración.

Informes don Salvador Torra, calle Creu Vermella, 5, casa Dimas.

CLASES DE MÚSICA

Por el Profesor ESTANISLAO MATEU

Quedan abiertas desde 1.º de Octubre en casa ó domicilio.

CURSO ESPECIAL DE PIANO Y CANTO

Arrabal Santa Ana, 64, Entresuelo.

ACADEMIA FORTUNY

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO

Dirigido por RAMON CASALS

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones. Alumno por oposición del Regio Instituto de Belli Arti en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y á la aguada.

Dibujo y pintura con modelo vivo. CALLE MAYOR, 28, 1.º.—REUS.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).

9'46 m. (por Villanueva).

11'15 m. y 5'50 t. (por id.)

7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 n. (1)

Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.

Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Est. s trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan op coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.

Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 20 de septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4'10, y 9'06. Tarde: 2'32 y 5'43.

Salidas de Salou.—Mañana: 4'56, 10'46. Tarde: 5'10. Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. 2.ª 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES
Las coloca y garantiza su comodidad y fijeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Ptal.
SOBRE EL GRAN CAFE DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los dias, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.—Fuera, trimestre, 4'50.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

RÉDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, en el kiosko de Mariano Balaglocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.